

# EL LÁBARO

DIARIO INDEPENDIENTE

SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. 350 pesetas.  
Por un año. . . . . 14 id.  
Id. fuera. . . . . 16 id.  
Id. en el extranjero. . . . . 22 id.

PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS

Precios convencionales

Número suelto. . . . . 5 CÉNTIMOS.  
Id. atrasado. . . . . 10 id.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléf. 154

## España y los Estados Unidos La guerra

POR TELÉGRAFO

Á FILIPINAS

Madrid 23, 10 m.

Núm. 155.

Washington.—Telegrafían de California que los vapores que van á Manila, tardarán cincuenta días. Irán 20 000 soldados, pero sólo están preparados dos trasportes.

UNA NOVELA

Madrid 23, 10 m.

Núm. 158.

Washington.—Al «Herald» te legrafían la novela de que el Coronel Castelvi está preso en Santiago de Cuba por el secuestro de una hermosa joven cubana. Los parientes trataron de rescatarla y el coronel y sus amigos mataron á tres de aquellos.

TEMORES DE UN BOMBARDEO.—UN PRESO.—VOLADURA

Madrid 23, 10 m

Núm. 151.

Washington.—Aumentan las precauciones en los puertos del Sur temiendo que los españoles intenten el bombardeo. Ha sido preso Fortmural, español sospechoso de espionaje.

Ha volado la fábrica de pólvora en Henulle la «Indiana». Resultaron tres muertos y muchos heridos. Háblase de una reclamación del Gobierno de Canadá, por haberse quedado allí Dubosc, exsecretario de la legación española.

BISMARCK EN ESCENA

Madrid 23, 10'15 m.

Números 247 y 252.

New York.—«The Journal» ha tenido nueva «interview» con Bismark. Este dijo que los ingleses y yanquis se han olvidado que son primos y que los alemanes pertenecen á la familia teutónica.

Son proverbiales, ha dicho, la traición y la arrogancia en la política británica.

Las alianzas de Inglaterra son siempre inútiles.

Según Bismark, el acuerdo anglo-yanqui carecerá de valor práctico.

España merece otra suerte que Portugal ó Dinamarca.

BUSCANDO EXPLICACIÓN QUE GUSTE

Madrid 23, 10'15 m.

Núm. 208.

Washington.—El Gobierno intenta vanamente buscar explicaciones de la llegada á Santiago de Cuba de la escuadra española, ignorándole Sampson y Schley.

Dícese que habíaseles ordenado se dirigieran á Santiago por diferentes itinerarios.

A los monitores y cañoneros se les había encargado la más continua vigilancia y no se explican cómo llegó Cervera sin que le vieran.

Esperan pronto un combate. Aumenta la desconfianza en la opinión.

AUMENTA EL BLOQUEO LO QUE VENDRÁ

Madrid 23, 10'15 m.

Núm. 274.

Telegrafían desde la Habana al «Herald» diciendo que sigue aumentando el número de barcos bloqueadores de la isla.

Ya se ven 19 y algunos de ellos son importantes.

Espéranse para muy pronto sucesos de interés grandísimo.

INGLESES Y YANKIS

Madrid 23, 10'45 m.

Núm. 204.

Londres.—Se apresuran las negociaciones entre Inglaterra y los Estados Unidos para ponerse de acuerdo en las cuestiones que causaron divergencias entre ambos pueblos.

Inglaterra se sabrá aprovechar de la actual situación para obtener positivas ventajas.

QUE SE ENFADA MACKINLEY EN TAMPA.—MAS MIEDO

Madrid 23, 10'15 m.

Núm. 200.

Washington.—Mac Kinley se muestra disgustado por que se divulgan mucho las noticias y disposiciones de guerra.

En lo sucesivo solo las conocerán Mac Kinley, Alger y Long. Han llegado á Tampa doscientos cubanos al mando de Sanguiy, y se reclutan en los Estados Unidos.

Sigue en Newyork grave disgusto público y se toman grandísimas precauciones.

MENCHETA.

## Salamanca

MATADERO

Reses sacrificadas en los días 21 y 22.  
Vacas, 4; terneras, 3; corderos, 109; cabras, 5; total peso: 1.624 kilos.  
Vacas, 5; terneras, 6; corderos, 50; cabras, 0; total peso: 1732.

RECAUDACIÓN DE CONSUMOS

Día 21 y 22 de Mayo  
Fielato de la Puerta de Zamora, 291'66 pesetas; id. id. de Toro, 237'64; id. id. del Puente, 813'25.  
Fielato de la Puerta de Zamora, 185'08 pesetas; id. id. de Toro, 250'10; id. id. del Puente, 678'48.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones hechas en el día de ayer.

Nacimientos

María Díaz Berrego.

Defunciones

Nemesio Fernández Paradero, Luis Encinas y Vicente Sánchez García.

El Casino de Salamanca ha acordado emitir 2000 acciones de 50 pesetas para la construcción ó adquisición de un nuevo local.

Las misas anunciadas para el día 25 en la parroquia del Carmen no son generales, sino en número determinado.

El día 26 serán los ejercicios de oposiciones á los premios ordinarios en la asignatura de la Facultad de Filosofía y Letras.

Por error involuntario asignábase el sábado entre las alumnas sobresalientes de la Escuela Normal dos á la Congregación de Josefinas, siendo así que pertenecen á las Hijas de Jesús.

En el Liceo

La muerte del malvado, de D. Manuel Tamayo y Baus, uno de los autores dramáticos contemporáneos más originales, flexibles é interesantes, siempre sale á escena para atraerse la admiración y entusiasmo del público y para inundar el alma de los espectadores de no sé qué suave rocío de

consuelo, no obstante los tremendos choques pasionales que sabe suscitar. Es que el inolvidable autor de *Un drama nuevo* fué un gran mecánico de la escena á la par que supo inspirarse en los más nobles sentimientos: el amor, la patria, la libertad honesta, el honor bien entendido, dominados todos por un optimismo que, por más que venga á las veces envuelto en lágrimas, regala siempre el alma.

A este autor y á esta clase pertenece la trama de *La muerte del malvado*, drama en que el amor, los celos y el honor, en asombroso conflicto, tejen el castigo para el malvado, la reparación para los inocentes.

El Sr. González nos hizo recordar á Vico en sus más felices momentos. Las demás partes estuvieron bastante inspiradas (más que de ordinario) en sus difíciles papeles. La concurrencia fué numerosa y distinguida.

Los Sobresalientes

En los exámenes verificados esta mañana, han obtenido la calificación de sobresaliente los señores siguientes:

Facultad de Ciencias

Mineralogía y botánica.—D. Gabriel Fernández de Gata y Galache.  
Cosmografía y Física del globo.—D. Luis Niño González.

Facultad de Filosofía y Letras  
Grados

D. Gregorio Pratos y Urquijo, don Salvador Guisasaola y Eyuren, don Juan Moreno y Oterino y D. Laureano Peláez y Canellas.

Facultad de Derecho

Hacienda pública.—D. Manuel Miralles Geiabert, D. Rafael Rodríguez Rivero y D. Marino Rodrigo Pigmean.

Derecho civil, primer curso.—Don Juan García Valdecasas.

Ha fallecido en esta ciudad el respetable Sr. D. Vicente Sánchez García, tío de nuestro amigo el Profesor del Seminario Pontificio D. Antonio S. Casanueva.

A toda la familia doliente enviamos el pésame.

El inteligente y activo funcionario de la Secretaría universitaria D. Pedro Encinas, ha pasado por la inmensa pena de perder á su hijo Luis.

Le acompañamos en su natural sentimiento.

Han obtenido el premio ordinario en la asignatura de Derecho Mercantil, D. Domingo Doreste y en la de Internacional público, D. Eusebio Díaz González.

De los datos adquiridos, resulta que existen en Peñaranda 3.056 fanegas de trigo sin vender, 4.020 vendida y 2257 arrobas de harina, sin vender, cantidad muy sobrante para la villa y que asegura la subsistencia por larguísimo plazo, aun sin contar con las entradas que proporciona el mercado.

También hay existentes 190 fanegas de centeno y 1.730 de cebada, sin vender.

Ayer tarde asistió el Excelentísimo Sr. Obispo al ejercicio de las Flores y Hora Santa en la iglesia de la Clerecía.

El día 30 se celebrará en San Román la anunciada fiesta á la virgen de las Victorias, organizada por algunas mujeres del pueblo.

Oportunamente daremos más por menores.

A las ocho de la mañana de hoy ha contraído matrimonio en Peñaranda de Bracamonte, nuestro particular y querido amigo el Licenciado en Ciencias y Farmacia, D. Manuel Cermeno Flores, con la bella y virtuosísima señorita D.ª Francisca Nodal de Novo, hija del abogado, Director y Catedrático del Colegio de segunda enseñanza de aquella localidad D. Sinforoso Nodal Dávila. Séales enhorabuena.

Hallándose vacante por renuncia del que la desempeñaba la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Sanchoello, se anuncia para su provisión con el sueldo anual de 600 pesetas. Los que deseen solicitarla lo harán en el término de quince días.

Ha pedido el traslado de esta Biblioteca universitaria, donde presta sus servicios, el ayudante D. Joaquín Santisteban.

Mañana predicará en la Catedral en el ejercicio de los martes de San Antonio el M. I. Sr. D. Nicolás Encinas, Canónigo Lectoral.

El ejercicio será por la tarde á la salida del coro.

Remembranzas.—(Poesías) por don Juan B. Altés, Pbro., Barcelona.—1898.

Es un bello libro que ofrece el señor Altés, cuyo nombre y sobre todo cuya inspiración son ya bien conocidos y apreciados en el mundo literario.

Lo recomendamos á los aficionados á la poesía de altos vuelos.

También ha tenido la atención de enviarnos con cariñosa dedicatoria el ilustrado presbítero catalán su linda composición dramática *La paloma del Carmelo*, obra teresiana muy excelente para representarse en los Colegios cristianos.

Los segundos llamamientos de los exámenes en las asignaturas de Física, Historia Natural y Agricultura, del Instituto, no se harán hasta los últimos días del corriente mes ó primeros de Junio.

Ayer se celebró, como estaba anunciado, la solemne fiesta, coronación de un devoto novenario, al Santísimo Cristo de los Milagros.

Predicó muy elocuentemente el señor Albarrán.

Ha dejado de publicarse el diario local *La Opinión*.

Hoy han empezado en el Seminario Pontificio los exámenes para los alumnos que han de recibir órdenes Sagradas.

Ha aparecido en la Sierra de Béjar el cadáver de un hombre, que se cree haya sido víctima de algún crimen.

El juzgado de instrucción de aquella localidad se trasladó al lugar donde fué encontrado y comenzó con gran diligencia la instrucción del sumario en averiguación de los hechos.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

OBSERVACIONES DEL DÍA 21

A las nueve de la mañana  
Altura barométrica, 680'20 mm.  
Temperatura máxima, á la sombra, 19'4.  
Idem mínima, 7'0.  
Idem á la hora de la observación, 12'6.  
S. O. ventolina.

## POR ESPAÑA

Nuestro amigo el Doctor Argenta ha recibido la siguiente carta del Doctor Felice la Torre, profesor de Obstetricia de la Universidad de Roma cuya traducción nos remite.

Roma, 16 de Mayo de 1898

Mi queridísimo amigo y colega: No he podido escribir á V. antes, como fuera mi deseo, por haberme encontrado enfermo. Mas ahora, no puedo menos de expresarle toda mi simpatía en el momento en que la noble y caballerosa España es tan brutalmente atacada.

Yo os expreso mis sentimientos, que puede estar seguro, son también los de casi toda Italia. Si puede pensarse que Cuba merece la autonomía, mas no puede ser permitido á los Estados Unidos de América agredir á una nación que nada les ha hecho á ellos.

Por esto la España que ha dado por tanto tiempo tan espléndidas pruebas de patriotismo, no las dará

menores en esta durísima y difícil prueba, y hará bien, en que todas sus iras la conduzcan á resistir ahora, que tiene delante al enemigo. Yo espero y auguro á la nación hermana que la escuadra española renovará también hoy el valor de los antiguos, y estoy cierto de que la flota que venció gloriosamente en Lepanto, no será menos en Cuba.

Ya los primeros desengaños les alcanza, y nuevas desilusiones lo harán también, pues estoy seguro de que bien pronto podré congratularme con V. por las victorias españolas.

Tenga á bien, entretanto, y en esta luctuosa circunstancia, recordarme con respetuoso homenaje á las autoridades de Salamanca, que tan hidalgamente me acogieron y festejaron solo por que era italiano, cuando visité reverente la Roma castellana, *Roma la chica*, en cuyos monumentos presenta aún el espíritu la grandeza antigua, y demuestran los esplendores de la ciencia y civilización que tiene Salamanca—la España—pueblo espléndido por ahora y por siempre, ignorado por los mercaderes de la América del Norte.

Nuestros afectuosos saludos á vuestra egregia señora, con besos á sus niños y con apretado y cordial apretón de manos créame siempre afectuosamente vuestro.—F. La Torre.

Bien merecen conocerse las anteriores simpáticas frases de un extranjero, que se pone al lado de nuestra causa, que es la de la justicia y el honor.

## Más telegramas

ACUERDO DEL GOBIERNO CUBANO

Madrid 23, 10'15 m.

Núm. 266.

Habana.—El gobierno insular, de acuerdo con el general Blanco, tiene acordado que se permita la entrada de los barcos que traigan viveres, exceptuándoles de la tramitación y derechos de aduanas.

¿SERÁ VERDAD Ó PRIMADA?

Madrid 23, 10'15 m.

Núm. 196.

Dícese que el capitán del *Montserrat* Deschamps, verá hoy al Ministro de la Guerra, general Correa, para entregarle unos pliegos.

Dícese que entre ellos figuran las proposiciones de Máximo Gómez al gobierno insular para someterse.

Otros lo dudan.

NO HAY MINISTRO TODAVÍA EL CAPITAN DERCHAMPS

(Urgente)

Madrid 21, 2 t.

Núm. 292.

Nada definitivo acerca de la cartera de Estado.

La Reina ha concedido la cruz roja naval pensionada al capitán Deschamps.

La Reina le regalará las insignias. Mañana irá á Palacio Deschamps para dar gracias á Su Majestad.

MENCHETA.

# De la Península y el Extranjero

## MADRID

21 de Mayo.

La prensa de anoche y de esta mañana publica la noticia de que ayer, como todos los viernes, repartió personalmente y por propia mano el gobernador de Madrid, Sr. Aguilera, (en los «Asilos de Santa Crisina», establecidos en la Moncloa) más de 3.500 raciones de arroz, garbanzos, judías, tocino y pan, viéndose obligado a socorrer con dinero buena porción de gentes desdichadas, á las cuales no alcanzó el socorro.

¡Qué tristeza! En Madrid, la corte de España, hay más de 4.000 familias en estado de miseria tal, que pasan seis y ocho horas «formando cola» en sitio muy apartado de la ciudad, esperando de la caridad de un sociólogo práctico, de un hombre conocedor de las necesidades del pueblo de Madrid y amante de las clases menesterosas y obreras (entre las cuales D. Alberto es popularísimo), socorro para comer uno ó dos días!!!

Por que es de notar, que la mayoría de las gentes que acuden á diario al gobierno civil y los viernes á la Moncloa, no figuran entre la hez social; no forman la corte de los milagros tan admirablemente descrita por Victor Hugo en *Nuestra Señora de París*; no son *golfo*s, ni candidatos á presidio, ramerías y tahures, no.

Son artesanos que no encuentran trabajo; honradas madres de familia que pretenden evitar la desesperación de marido cesante entre teniendo el hambre de sus hijos sin poner á tributo el honor; niños escuálidos, que llorando de vergüenza, sin atreverse á mirar á su bienhechor, reciben el donativo y corren á sus casas á repartirle con sus hermanos menores ó con su madre enferma; desgraciados, no mendigos de profesión y holgazanes de oficio.

La lotería y la caridad oficial mal entendida hablan poco en favor de las naciones; manifiestan hábitos perniciosos de los gobernantes y los pueblos.

Pero cuando éstos, por crisis generales padecen hambre, deber es de sus autoridades y de los grandes capitalistas socorrerlos.

Por humanidad y por conveniencia. Que el hambre es mala consejera y casa mal con el orden.

El día de hoy políticamente, nada ha dado de sí.

Al salir el Sr. Sagasta al medio día de Palacio limitóse á decir que nada nuevo habla de Cuba, Puerto Rico, ni Filipinas; que esta noche llegaría de París el Sr. Leon y Castillo y que mañana conferenciaría con él y después reuniría en Consejo á los ministros.

A la Reina la visitaron el general Martínez Campos y el exministro de Marina Sr. Bermejo.

De las sesiones de las Cámaras, lo más saliente y comentado ha sido un incidente parlamentario vivísimo, que degeneró luego en cuestión personal, mantenido por los diputados Sres. Vizcondé de Irueste y Bore y Romero.

22 de Mayo.

Desde ayer tarde la información periodística sufre un paréntesis, que hace pensar en la secreta preparación de acontecimientos importantes y da lugar á una expectación, cuya característica es el malestar que acompaña á toda duda en asuntos de interés, á toda incertidumbre respecto á la solución de problemas de entidad grande y de aplazamiento imposible.

La llegada de nuestra escuadra á Santiago de Cuba, triunfo evidente de la pericia y el valor reflexivo de nuestros marinos sobre la presunción estéril de los marinos yanquis, no obstante disponer éstos de grandes elementos, numerosos, buenos y bien dotados barcos y tiempo y condiciones para situarse estratégicamente, anuncia una segunda parte muy próxima; quizá de consecuencias decisivas para que llegue á entrar en vías de pronta terminación el conflicto hispano-americano.

A ella impulsarán á los almirantes de la República del Norte, aparta las conveniencias de su país, su pundonor y el prestigio de la armada americana.

A ella inducirán á los marinos españoles la realización del anterior objetivo que persiguieron con su notabilísimo y heroico viaje de Cabo Verde á las costas de Cuba; elogiado sin reservas y con gran entusiasmo por la prensa de todo el mundo.

De Filipinas nada nuevo se sabe; ni el enemigo ni nuestras fuerzas han cambiado de posiciones, ni obtenido mayores ventajas desde el desastre de Cavite.

Y en tal situación, los minutos parecen siglos; un día sin noticias representa una eternidad de dudas y sobresaltos.

En la política interior ocurre lo mismo.

La última crisis parece que lleva trazas de no ultimarse nunca.

Llegó anoche de París el Sr. León y Castillo; conferenció esta mañana á las diez con el Sr. Sagasta é inmediatamente después con S. M. la Reina. Se celebró el anunciado Consejo de ministros, (del cual no se nos ha dado ni *nota oficiosa*, ni informes detallados) y seguimos sin saber si acepta ó no el actual Embajador de España en París la cartera de Estado y, de no aceptarla, si al Sr. Gullón le sustituirá el Sr. Abarzuza, el señor Duque de Almodovar ó el señor Gutiérrez Agüera.

Esperemos, pues, que en pocas horas, pudieran ocurrir grandes novedades.

Toda la prensa sin excepción, lo mismo la de anoche que la de esta mañana, ataca con frases durísimas —no tantas como el hecho merece— la conducta de los que cubrieron sus criminales intentos con la bandera española al pretender la entrada en Guantánamo. Este hecho, sin precedente en las guerras regulares, ha de ser juzgado con no menos severidad por las naciones cultas.

Sin duda los yanquis, avergonzados por sus repetidos fracasos en el mar de las Antillas y por la marcha habilísima con que nuestro general Cervera llegó á las costas de Cuba, han creído necesario apelar á traiciones y deslealtades.

Pero esta vez les salió un poco desigual.

Los despachos recibidos hoy de Nueva York y Washington pintan la creciente indignación que allí reina contra los almirantes Sampson y Schey, quienes por lo visto no han respondido á las esperanzas de sus compatriotas.

¡Creían, sin duda, los yanquis que todo el monte es orégano!

ENCHETA

## NOTICIAS VARIAS

### Lo de Cartagená

Todavía no ha sido puesta en claro la causa de la explosión ocurrida en el castillo de San Julián, en Cartagená. Sólo se sabe que aquella empezó en el taller destinado á la carga de proyectiles, situado en un ángulo de la plaza de armas de la fortaleza.

Los almacenes situados en el local del Sudeste, donde habia más de 500 sacos de pólvora, volaron completamente; no pudiendo explicarse nadie cómo no ocurrió lo mismo con el polvorín, donde habia 13.000 kilogramos de pólvora.

Entre las personas heridas, están la hija del gobernador, el teniente de artillería Sr. Díaz Clemente, el maestro de obras de las fortificaciones y un sargento.

La explosión fué de tal naturaleza, que rompió la red telefónica militar.

Con objeto de asistir al entierro de las víctimas, ha venido á esta el Obispo de la diócesis.

El fúnebre acto se ha verificado con grande solemnidad, habiendo asistido á él el Ayuntamiento en corporación, las autoridades militares y de marina, el Obispo, clero parroquial y castrense, fuerzas de todos los cuerpos, músicas militares y un inmenso gentío.

Los muertos conocidos hasta ahora

no permitirse jamás ni una palabra ni un pensamiento que huela á duda sobre una doctrina católica ó que se pa algo á desobediencia.

6.º Dentro de estas bases ser amigos decididos, ardientes de todo legítimo progreso y trabajar en promoverlo en medio de todas las organizaciones.

El proyecto fué presentado al segundo concilio de Baltimore; los obispos allí reunidos lo tomaron como cosa propia y el Concilio dió un decreto en que se lee: «La Sociedad de publicidad católica, la consideramos enteramente merecedora del favor y el concurso material de los obispos y sacerdotes, así como de los católicos en general. Exhortamos, pues, á los obispos á que establezcan en sus diócesis sucursales de esta Sociedad, destinadas á multiplicar la distribución de publicaciones católicas... y todo hace esperar que la acción de esta Sociedad será muy á propósito para hacer conocer las verdades de nuestra santa Religión y disipar preocupaciones, que proceden en gran parte de la ignorancia de muchos de nuestros conciudadanos. Es, pues, de desear la generosa cooperación del clero y de los seglares en una empresa que no cede en importancia á ninguna de las que las invenciones modernas ponen al servicio de nuestro ministerio para la difusión de la verdad católica.»

## La producción industrial

Hé aquí unos datos estadísticos interesantes sobre la producción industrial de los principales países y algunas cuestiones relacionadas con la industria. Como en general se pone gran empeño en que esas estadísticas sean lo mejor posible, creemos que tienen exactitud práctica para permitir comparaciones. El jornal medio en la industria en España se nos hace algún tanto inferior á la realidad.

Hé aquí ahora algunos de estos datos.

La fuerza motriz que se emplea en los distintos países industriales es:

	Caballos
Estados Unidos.	18.000.000
Gran Bretaña.	12.000.000
Alemania.	9.000.000
Francia.	5.000.000
Austria Hungría.	2.500.000
Rusia.	2.500.000
Bélgica.	2.000.000
España.	794.147

España no se menciona, sin duda por carencia absoluta de datos, y hemos creído conveniente completar el trabajo aprovechando las cifras que en el artículo correspondiente á maquinaria cita el Sr. E. cudé Bartoli, en su obra *La Producción Española*, donde se calcula en 18.865 el número de máquinas de vapor y motores hidráulicos que hay en España empleados en la industria, representando 794.147 caballos de fuerza, sin contar infinidad de molinos de madera que no merecen, por su poca importancia, el nombre de máquinas.

Otro estado se refiere al salario medio que reciben los obreros en los distintos países, y resulta:

	Pesetas
Estados Unidos.	1.740
Gran Bretaña.	1.020
Francia.	875
Bélgica.	825
Alemania.	775
Suiza.	750
España.	600
Rusia.	600

El valor producido por el jornal de cada obrero de los Estados Unidos se estima en 9.440 pesetas contra 3.950 en Inglaterra; 2.950 en Alemania, Francia y Bélgica; 2.185 en Suiza; 1.905 en Rusia, y 1.325 en Italia y España.

Según esto, la carestía del jornal en los Estados Unidos está muy lejos de afectar el encarecimiento de la producción.

El estado tal vez más interesante es el siguiente, que dá el valor de la producción industrial en todos los países:

	Pesetas
Estados Unidos.	35.030.000.000
Gran Bretaña.	20.500.000.000
Alemania.	14.975.000.000
Francia.	11.425.000.000
Rusia.	9.075.000.000
Austria Hungría.	8.125.000.000
Italia.	8.025.000.000
Bélgica.	2.550.000.000
España.	2.125.000.000
Suiza.	800.000.000

Hubiéramos deseado sobremanera ver el detalle de la producción industrial de España, en vez de ver sólo la cifra conglobada.



EL NIÑO

## Luis Encinas y González

HA SUBIDO AL CIELO en la tarde del día 21 del corriente

á los 16 meses de edad

Sus padres D. Pedro Encinas y Reyes y D.ª María del Tránsito González Moreno, abuela D.ª Jacinta Reyes Alonso, tios y primos

Lo participan á sus numerosos amigos.

# Día 22 de Mayo de 1898

## Santoral y cultos

DÍA 24.—Martes.—Santa Afra mártir; San Melecio, mártir, y San Robustiano, mártir.

Catedral.—El ejercicio de los trece martes en honor de San Antonio. Por la mañana misas. Por la tarde, después de coro, rosario, ejercicio, sermón que predicará D. Nicolás Encinas, y gozos.

Parroquia de la Santísima Trinidad (Arrabal del Puente).—Los mismos cultos.

Clerectá.—Prosiguen los cultos anunciados.

San Julián.—La misma novena.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las seis y media el ejercicio de los quince martes de Santo Domingo.

## UN APÓSTOL

### DE LA BUENA PRENSA

Pasaba un domingo el P. Hecker por delante de un templo frecuentado por el mundo elegante, cuando observó que los cocheros que estaban esperando á los señores se amparaban contra el fastidio que les produce la espera, leyendo un diario desde el pescante. Es decir, mientras los amos asistían al servicio religioso, leían el Evangelio ó escuchaban el sermón, los criados hacían sus devociones en el altar de la prensa, que suele ser una predicación muy distinta. Fué esto un espectáculo sugestivo para un alma de apóstol como el Padre Hecker, que le confirmó en la necesidad de trabajar en el apostolado de la prensa, de obtener por medio de ella los resultados de una predicación; esto es, si en el templo se predica á los señores y á los que van á él, preciso es predicar por medio del periódico á los cocheros y á los que se quedan en la puerta, ó á los que ni aún á la puerta se acercan.

Porque, efectivamente, la prensa puede ser hoy un poderoso elemento de bien y de apostolado, así como lo es para el mal, para la perversión de las almas. ¿Qué es lo que hace falta? Que se interesen en favor de ella la gente de bien, los católicos, y que lo tomen á pechos hombres dotados de celo apostólico.

El diario, la revista, el folleto, el libro ¿quién se libra de su influencia? La prensa es una atmósfera donde crecen, donde viven, donde respiran los hombres de nuestra época; atmósfera que no es posible evitarla; y la mala prensa es para la higiene moral lo que un aire apestado para la salud pública.

Grande es el poder de la palabra; mas la Providencia, al hacer hoy de la prensa el intermediario mecánico y universal de las comunicaciones humanas, la ha designado, por manera muy evidente, como el auxiliar necesario para la difusión de la verdad. Hoy no hay predicador sin prensa; tanto es así que para las misiones parroquiales, para que en las funciones del culto haya cierta seguridad de reunir un concurso numeroso es,

indispensable recurrir á la prensa. Pero así como hoy el predicador necesita de la prensa, la prensa necesita del predicador: al lado de esa prensa que se reduce á ser una empresa mercantil que se utiliza á menudo en favor de la corrupción, de la perversidad, de la inmoralidad, se hace indispensable que haya una prensa que sea un apostolado, una obra de edificación. «Durante medio siglo, dice el P. Hecker, todavía la prensa seguirá siendo el campo de batalla, así para el ataque como para la defensa de la verdad.»

El P. Hecker, á favor de la prensa, hizo que en un país como los Estados Unidos, de elementos tan heterogéneos, con una gran mayoría protestante ó libre pensadora, la verdad y la moral católica acabase por ser respetada; y el periodismo fué en sus manos un elemento de conversión de muchas almas.

Empezó por escribir hojas sueltas, folletos, presentando la doctrina católica en una forma tan interesante como sencilla. A favor de su inspiración y su dirección llegaron á editar más de setenta mil hojas y se repartían por centenares de miles, sobre todo entre instituciones públicas, caritativas y penitenciarias. Estas hojas sueltas eran cortas; en junto, cuatro páginas de pequeño tamaño. «Tres páginas de verdad, solía decir, muchas veces han reformado toda una vida de error.»

Uno de sus ideales fué establecer una sociedad de apostolado por medio de la prensa, cuyas bases son como sigue:

1.º Fidelidad absoluta é inquebrantable á la autoridad de la iglesia, que, sea quien sea el que la represente y la forma en que se manifieste, debe respetarse siempre como la autoridad de Dios sobre la tierra.

2.º Con tal disposición, buscar siempre el verdadero espíritu de la Iglesia y dejarse gobernar por él de un modo absoluto como por la sabiduría del Altísimo.

3.º Guardar el espíritu y el corazón libre de toda ligadura humana, sistemas, escuelas, banderías, personas; es decir, de todo lo que pudiese ser obstáculo á la transmisión de la luz y la dirección que emana del espíritu de Dios y de sus órganos en la tierra.

4.º En cualquier conflicto, proceder primero á un maduro examen y saber tener la humildad de rectificar ó de retractarse si necesario fuere. Si se ha procedido con plena rectitud, entonces ver si la cuestión es de suyo bastante importante para que exija una defensa ó la refutación de los ataques; y si no tiene esa importancia, no emplear energías ni perder tiempo en discusiones que comprometerían quizá el progreso de otras obras siendo preferible el silencio.

5.º Si en el lado humano de la sociedad de los fieles se ve algún abuso ó quizá hasta algo que escandalice,

son once. De cinco artilleros sólo han sido encontrados pequeños restos.

El juzgado militar instruye con toda actividad sumaria para averiguar las causas de la explosión.

Es motivo de general aplauso el que durante el entierro el consulado de Francia haya tenido la bandera a media asta en señal de duelo.

El cónsul Abadie, que asistió al acto, ha manifestado a la autoridad militar sus simpatías por el pueblo español.

**DE INSTRUCCION PÚBLICA**

Han sido nombrados, en virtud de oposición, catedráticos de Análisis matemático de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, don Luis Octavio de Toledo; de la Universidad de Oviedo, D. Martín Pastells y Papell, y de la Universidad de Granada, D. José Rius y Casas.

También ha sido nombrado ayudante del Museo de Ciencias de Madrid, D. Pio Vidal y Compairé, propuesto por el tribunal de oposiciones a esta plaza.

Dice un periódico de Girona que ha pasado por aquella capital con dirección a Viena el elocuentísimo dominico y Provincial de Andalucía y Méjico M. Rdo. P. Fr. Paulino Alvarez.

**Deschamps**

Así describe el bravo capitán del Monserrat su viaje:

«Cuando me dirigía a Cuba, ya sabía yo que la guerra había estallado, y al llegar a la altura de la Habana pude apreciar que varios buques enemigos tenían establecido el bloqueo de la isla, y de la capital especialmente.

«Hice una virada rápida y pude tomar el rumbo de Cienfuegos, lanzando el vapor a toda máquina.

«No quería que me capturasen los yanquis; no podía consentir que la bandera enemiga ondease en la canchales de mi barco. Antes lo hubiera echado a pique.

«Sin novedad llegué a Cienfuegos, donde hice tranquilamente el desembarco.

«Un crucero yanqui se me quiso echar encima, pero yo le gané por pies. La máquina trabajó a satisfacción y nos ayudamos con las velas aprovechando el poco viento que había.

«Desde Cienfuegos, y una vez hecho el desembarco, me fui por ferrocarril a la Habana, donde me puse a disposición del general Blanco.

«Allí me recibieron muy bien, con atenciones inmerecidas. No refiero los agasajos que me dispensaron, porque no está bien que uno cuente estas cosas de sí mismo.

«Regresé a Cienfuegos y dispuseme para salir con rumbo a la Península.

«Estaba seguro que no me apresarian, porque cuando los barcos no saben huir se les debe echar a lo hondo.

«Zarpé de Cienfuegos y comencé

a navegar a toda máquina, metiéndome mar adentro. Vi varios barcos yanquis, pero no les hice caso y tomé el rumbo de la Península.

«He llegado con toda felicidad y doy gracias a Dios de lo bien que ha salido el viaje. Le he hecho en diez días menos seis horas».

**Personal del Banco de España**

Premios de antigüedad: Se han concedido premios de antigüedad y buen servicio, de 125 pesetas anuales al ordenanza D. Antonio Gayo y a los mozos 1.º y 3.º don Froilán Berrocal y D. Victor del Rio.

Escritores: Para cubrir la vacante producida por pase a otro destino de D. Joaquín Tomez y Fernández, se ha concedido el ascenso a escribiente 1.º, con 1 500 pesetas anuales, a D. Rafael Ivars y Ruiz, y ha sido nombrado escribiente segundo, con 1.250 pesetas anuales, D. Ignacio Artaiz y Contreras, que desempeñaba igual destino en la sucursal de Santander.

Aspirantes: Para sustituir en la sucursal de Santander al escribiente nombrado para las oficinas centrales se ha dispuesto al traslado a aquella dependencia del escribiente de la de Castellón D. Ignacio Ventura y Pérez, y ha sido llamado a verificar el ensayo práctico en esta última el aspirante aprobado con el número 39, D. Salvador Requeni y Gabriel.

**BOLSA DE MADRID**

Siguen mejorando los precios de todos los valores; el alza de la semana no deja de tener importancia.

La situación de las cosas que de un modo más inmediato determinan los movimientos de los mercados no ha variado, sin embargo, de un modo sensible.

Continúa la guerra, poco más, poco menos, en igual estado que en la semana anterior, sin que ningún hecho de importancia, ni favorable ni adverso, para los Estados Unidos o para España pueda anunciarnos que está próximo su fin.

Lo único que comienza a advertirse allí y acá es cierto cansancio y cierta intranquilidad por las consecuencias de la lucha, fenómenos ambos que pudieran contribuir a acercarse a la paz con menos dificultades.

De todos modos, a ella no se llegará, de seguro, sin que un hecho de armas de importancia deje a salvo el honor militar de los combatientes y señale y marque el probable resultado de la contienda.

En el orden interior, aparte del cambio ministerial, se ha hablado de posibles operaciones de crédito con auxilio y ayuda de algunas Compañías de ferrocarriles. Hasta ahora no ha pasado esto de un buen propósito.

(De El Economista.)

**Telegramas**

(DEL SÁBADO)

**BUENAS ARTES**

Madrid 21, 4'30 t. Núm. 652.

Parte oficial.—Los barcos americanos usaron de bandera española para entrar en la boca de Guantánamo. Ha habido encuentros sin interés. Matamos doce y matáronnos dos

(DE AYER)

**ATAQUES.—ENCUENTROS**

Madrid 22, 12'45 t. Núm. 954.

Parte oficial de Cuba.—Algunos buques americanos hicieron en la noche del 19 fuego sobre la farola del Canal de Nuevas. Ha habido encuentros sin interés. Matamos doce y nos hirieron tres.

**UNA PARTIDA**

Madrid 22, 12'45 t. Núm. 949.

Parte oficial de Cuba.—Una partida numerosa en Palma Soriano hizo 31 disparos de cañón sobre el poblado. La guarnición la obligó a retirarse.

**La política interior**

**AUÑÓN Y SAGASTA**

Madrid 22, 11'15 n. Núm. 931.

El Sr. Auñón estuvo en casa de Sagasta a las siete y media de la mañana cuando Sagasta estaba en cama.

Es imposible traslucir el objeto de la visita. Ambos se muestran reservadísimos.

**LEÓN Y CASTILLO**

Madrid 22, 11'45 n. Núm. 815.

A las diez llegaba León y Castillo a casa de Sagasta. La conferencia duró media hora.

Salieron juntos dirigiéndose León y Castillo a su casa y Sagasta a la presidencia, donde se ha reunido el Consejo.

**SIN MINISTRO**

Madrid 22, 11'45 n. Núm. 917.

He saludado a León y Castillo diciéndole: bien venido, señor ministro; y León y Castillo nada rectificó.

Prégnate a Sagasta, ¿es mi-

nistro León? y me contestó: nada puede decirse todavía.

**De Washington**

**CONFUSIÓN**

Madrid 22, 9'30 m. Número 842.

Washington.—En el ministerio de marina hay gran confusión por no saber el paradero de la escuadra española. Temen que Cervera siga burlándose de Sampson. Arrecia la campaña contra Sampson.

**LO QUE TEMEN**

Madrid 22, 9'30 m. Número 848.

Washington.—Témese que Cervera destruya los barcos bloqueadores repartidos por la costa ó bombardee los puertos del Sur aprovechando la separación de las escuadras de Sampson y Schley. Otros están esperanzados de que Sampson venza a los españoles y levante el espíritu decaído.

**BUEN EJÉRCITO**

Madrid 22, 9'30 m. Núm. 862.

Washington.—Sólo se han reunido 104.000 voluntarios; llámábase 125.000. La mayoría por inútiles é indisciplinarios. Merrit se niega a llevarlos a Filipinas.

**UNA FÁBULA**

Madrid 22, 9'30 m. Número 867.

Washington.—El Journal publica telegramas de Kingston diciendo que las avanzadas de Sampson capturaron a un cañonero español. Créese se trata de una fábula para reanimar a la opinión.

**PRECAUCIONES**

Madrid 22, 10 m. Núm. 880.

Washington.—Está vigiladísima la costa del Sur de Terranova para evitar que los barcos españoles tomen carbón. Sospéchase que la escuadra de Cámara vaya también a Cuba.

**BUSCANDO AMIGOS**

Madrid 22, 10 m. Núm. 886.

Washington.—Mac-Kinley busca las simpatías de Francia. Gestiona un crédito de un millón de dollars para concurrir a la exposición de París de 1900. Ha nombrado una comisión que fomenta la concurrencia.

**BUQUES**

Madrid 22, 10 m. Núm. 877.

Washington.—El Oregon zarpó nuevamente de las Barbadas, donde tomó carbón. Es inexacto que el Charleston saliera de California. Repara las averías y espera las órdenes de Long.

**El consejo de ministros**

Madrid 22, 2'30 t.

Núm. 988.

(Urgente)

Terminó a las dos de la tarde. Hablé con Sagasta y me dice que se ha limitado la reunión a las cuestiones de guerra y marina.

La conferencia de León y Castillo y Sagasta continuará esta tarde y acaso mañana se resolverá en definitiva quién ha de ser ministro de Estado.

En el Consejo se habló estensamente del procedimiento de izar la bandera española los barcos yanquis.

A propuesta de Sagasta se estudiará la cuestión y la forma de reclamar con energía ante la conducta de los barcos enemigos.

El último en llegar al Consejo fué Auñón.

Tiene un parte oficial de Montreal (Canadá) que ha salido Polo de Bernabé de Liverpool con el personal de la legación a bordo del steamer Dominicum.

MENCHETA.

**PELUQUERIAS DE LORENZO ESTEVEZ Y HERMANO**

Plaza Mayor, 2 y principal, 8

Con el fin de acrecentar su clientela los hermanos Estévez, ponen en conocimiento del público que son las peluquerías que con más esmero y limpieza se trabaja. Se garantiza el buen servicio de paños. Especialidad en el corte de pelo y barba. Acabados trabajos en el corte de pelo en los niños.

Únicas peluquerías donde se emplea el desinfectante para toda clase de herramientas.

Postizos de señora y caballero. Se hacen servicios a domicilio. Se ponen precios económicos tanto en el establecimiento como a domicilio.

Se cierra la peluquería del principal los días de fiesta por la tarde.

Plaza Mayor, 2 y principal, 8

Teléfonos 112 y 153

SALAMANCA

Imp. de Calatrava, a cargo de L. Rodríguez

que valiere, con algunas indicaciones que de cuando en cuando se le escapan por descuido a nuestro anónimo, podemos inferir que era el señor feudal de aquel territorio. Como quiera que sea, su autoridad allí era muy grande; y así creyó sin duda que en aquella ciudad, mejor que en otra parte, tratarían a su hija con toda la distinción y las atenciones que pudiesen lisongearla, cuando eligió aquel convento para su perpétua morada. Con efecto, no se equivocó. La Abadesa de entonces, y algunas monjas de las que, como se suele decir, tenían la sartén por el mango, hallándose enredadas en ciertas contiendas con otro convento y con varias familias del país, tuvieron a gran suerte que se les proporcionase semejante apoyo: recibieron con gratitud la honra que se les hacía, y correspondieron en todo a las intenciones que el Príncipe dejó traslucir con respecto a la colocación de su hija, intenciones que, por otra parte, estaban en grande armonía con el interés de las mismas monjas. Apenas entró Gertrudis en el convento, se llamó por antonomasia la Señorita, y se le señaló lugar distinguido en la mesa y en el dormitorio. Proponían además su conducta a sus com-

tuno relatar sucintamente su historia, esto es, lo que baste para que se comprenda la razón de cierto carácter misterioso que hemos notado en ella, y los motivos de su conducta en los hechos que tendremos que referir en adelante.

Era esta la hija menor del príncipe de\*\*\* magnate de Milán, y uno de los más ricos de aquella ciudad; pero por el exagerado concepto de su calidad, consideraba sus riquezas apenas suficientes para sostener el decoro de su casa, y su grande empeño era el conservarlas perpétuamente reunidas en el estado en que se hallaban entonces. No consta por la historia cuántos hijos tenía, sólo resulta que había destinado al claustro a todos los segundos de ambos sexos; para que los bienes recayesen sin disminución en el primogénito que había de perpetuar el nombre de la familia, esto es, engendrar hijos para sacrificarlos luego de la misma manera con vocación ó sin ella.

La de que hablamos aún no había salido del vientre de su madre, cuando ya su suerte estaba echada para siempre; sólo faltaba decidir si sería fraile ó monja, porque para esto

**SALIDA Y ENTRADA DE TRENES EN SALAMANCA**

**LINEA PORTUGUESA**

Tren núm. 6 mioto

Llega de Ciudad-Rodrigo a las 10'44 mañana.

Tren núm. 5 mioto

Sale para Ciudad-Rodrigo a las 5'10 tarde.

**LINEA DEL OESTE**

Tren correo

Llega de Plasencia a las 9'40 noche. Sale para Astorga a las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga a las 3'58 tarde.

Sale para Plasencia a las 4'33 id.

Tren mioto

Llega de Plasencia a las 9'28 de la mañana.

Sale para Astorga a las 1'32 tarde.

Tren mioto

Llega de Astorga a las 4'30 mañana.

Sale para Plasencia a las 5'07 tarde.



Corresponsal en París para anuncios y reclamos: Monsieur A Lorette, Director de la Societé Mutuelle de Publicité, 61 Rue Caumartin.

CURTO HERMANOS

PINTORES Y DORADORES

Se dora y restaura toda clase de objetos pertenecientes á dicho ramo. Se hacen toda clase de trabajos en pintura á precios sumamente baratos. Se venden florones y tiras de molduras de todas clases de dibujos.

CALLE DE MELÉNDEZ, NÚM. 10.

OBRAS QUE SE HALLAN DE VENTA

IMPRENTA DE CALATRAVA

Table listing books for sale with columns for title, author, and price in pesetas and céntimos.

LA BASÍLICA TERESIANA

Con licencia eclesiástica

Revista mensual consagrada á fomentar la devoción á Santa Teresa de Jesús y propagar el pensamiento del nuevo grandioso templo, que se alzará en Alba de Tormes, donde se venera el cuerpo incorrupto y el transverberado corazón del Serafín del Carmelo.

MIRAT É HIJO SALAMANCA

SECCIÓN DE ABONOS

PRIMERA TEMPORADA DE 1898

Seguimos fabricando los Fosfatos potásicos para viñas y olivares, y desde el 25 de Enero empezaremos con los nitrícos ó de cubierta para reforzar los sembrados atrasados ó débiles, cualquiera que sea su clase y terreno.

Catálogos y consultas gratis.

SECCIÓN DE GARBANZOS

Compra, venta, cambio y renuevo de garbanzo de simiente por fino.

PRECIOS DE 20 á 40 PESETAS

AGUAS MINERALES DE SEQUEROS

Conocida es la FUENTE DE LA SALUD por las curaciones en ella logradas de enfermedades del estómago y vías urinarias. Hoy se anuncia otra nueva fuente de aguas purgantes, que aún no están analizadas.

CREMA DE VENUS

De mejores resultados que la de Simón, y más económica. De venta en las principales farmacias de España y del extranjero (Rosstein) Precio 1 peseta el bote.

RUIZ PIÑUELA

Plaza Mayor, 36, Salamanca

ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, NÚM. 1.º SALAMANCA

Desde el día 1.º de Septiembre queda abierta la matrícula para los estudios de segunda enseñanza en este antiguo y acreditado Establecimiento, agregado al Instituto provincial.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

Gran novedad para los Sres. Sacerdotes.

La casa BENITEZ, comisionista de una fábrica de Lyon, tiene á la venta sombreros TEJA seda, con casco de PAJA, y su peso es, por lo tanto, insignificante.

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del Dr. E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo, que devolveré el importe de mi específico á todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras fabricadas del DR. MORA: almacén de drogas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corriente 22, Salamanca.

VENTA DE CASAS

Una en la Cuesta de Sancti-Spiritus, número 1, y otra en las Afueras de San Román, de planta baja, en buenas condiciones. Para informarse, en la Cuesta de Sancti-Spiritus, núm. 1.

SE VENDE

la casa número 2 de la calle de Libreros. Estafeta, 21, darán razón. M

ACADEMIA

preparatoria para el ingreso en las Escuelas Normales de Maestros y de Maestras, á cargo de los Sres. D. Casiano y D.ª Concepción Fernández Lázaro; Profesores de primera enseñanza superior. Caldereros, 3, 1.º Salamanca.

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

Se publica todos los días menos los festivos, consagrando sus columnas á los intereses morales y materiales de Salamanca y su provincia; con reseña de las impresiones políticas más salientes del día; con una amplia y activa información telegráfica, que adelanta las noticias de los acontecimientos más importantes de España y el extranjero; correspondencias frecuentes de la provincia; artículos fomentando la prosperidad del comercio, de la industria y la agricultura; artículos literarios; abundante sección de noticias locales y generales; extractos de las disposiciones oficiales de mayor importancia, etc. etcétera.

Procurando con empeño EL LABARO el mayor desarrollo comercial é industrial de Salamanca, así como los intereses de la agricultura, fuentes de nuestra riqueza, establece una tarifa especial para los anunciantes.

Todo suscriptor á EL LABARO, del comercio, de la industria ó de la agricultura, tendrá derecho á dos inserciones gratuitas de un anuncio (cuarta plana, columna del periódico y seis líneas) al mes, y ocho del mismo tamaño por dos pesetas, pagando la Administración del periódico el timbre de diez céntimos.

EL LABARO responderá á la benévola acogida que el público le dispensa, no omitiendo gastos ni sacrificios.

PUNTOS DE SUBSCRIPCIÓN: Redacción y Administración, Meléndez, 7, duplicado, 2.º—Librerías de D. Manuel Hernández, Rua 4; Señora Viuda de Calón, y Librería Religiosa, Rua, 33.—Imprenta de Calatrava.

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Table showing subscription rates for Salamanca and elsewhere, including quarterly, annual, and foreign rates.

Teléfono 154

Anuncio

Se vende ó arrienda la casa número 11 de la calle de San Justo. Contiene planta baja, principal y segundo, con toda clase de comodidades, escusado, aguas, timbres, luz eléctrica y patio con tina para poder lavar en casa, bodegas y galería enristalada al Mediodía con buen sol toda la casa.

VENTA DE CASAS

Una en la calle de Ramos del Manzano, 46. Y otra en la calle de Bermejeros, 41. Del precio y condiciones informará don Luis Guervós, calle de Toro, 64, principal.

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, plaza Mayor, 9, Salamanca.

PANCREATINA DEFRESNE DIGESTIVO el más poderoso el más completo. Digiere no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los fécules. La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión. En todas las buenas Farmacias de España.

LA ARGENTINA,

SASTRERIA DE JUAN PÉREZ

Dr. Riesco II, antes Toro

Gran surtido en géneros para la presente estación; confección á la medida de trajes talares y toda clase de prendas. Se remite catálogo ilustrado á quien lo desee.

Table of train schedules with columns for train number, route, and departure/arrival times.

254 LOS NOVIOS

se necesitaba su presencia. Cuando salió á luz queriendo el Príncipe su padre ponerle un nombre que despertase la idea del claustro y fuese de una santa de ilustre prosapia, la llamó Gertrudis. Los primeros juguetes que se pusieron en sus manos fueron muñecas vestidas de monjas, y estampas de monjas, encargándole siempre que las cuidase mucho.

Cuando otras veces el príncipe la reprendía por ciertos modales algo libres, que igualmente solían ser de su gusto: «Ea, le decía, esos no son modales de una niña de tu clase;

FOLLETÍN DE «EL LABARO» 255

si quieres que algún día te respeten como conviene, acostúmbrate desde ahora á guardar más decoro; acuérdate que en todos los casos debes ser siempre la primera del convento, porque la sangre debe distinguirse donde quiera».

Palabras de esta clase imprimían en el cerebro de la niña la idea implícita de que debía ser monja; pero las que pronunciaba su padre hacían más efecto que todas las demás juntas. Los modales del príncipe eran habitualmente los de un amo severo; y cuando se trataba del estado futuro de sus hijos, se notaba en su rostro y en sus palabras una inflexibilidad de carácter, una ambición suspicaz de autoridad que infundía la idea de una absoluta obediencia.

A la edad de seis años, Gertrudis fué colocada, no sólo para su educación, sino también para encaminarla á la vocación que se le impuso, en el convento en que la hemos visto; y la elección no fué sin misterio.

El buen carretero que condujo á Lucía y á su madre á Monza, dijo que el padre de la señora era el primer personaje de aquella ciudad, y combinando esta aserción, valga por lo

